

# 民国南京旧照 你能认出几个地方?

楼阁、街道、广场……通过黑白相纸,旧时南京展示在人们面前。这两天,“@南京发布”转发的一组南京老照片,引起众多网友的讨论。有些地方如今还能依稀辨认出来,有的则在岁月中改变了面貌。来看看这组南京旧影,你能认出哪些?  
现代快报记者 王颖菲



①当年的北门桥邮局  
②当年的鼓楼  
③大华大戏院老照片  
④明孝陵石象路老照片  
网络图片

这组黑白老照片一经发布,立即引发市民热议。“没想到那时的南京这么繁华”“过去的南京城,有味道”……同时,“猜猜这是哪里”,也成为大家热衷的话题。

一张拍摄了“大华”招牌的照片,立即被辨认出来。“是新街口大华大戏院,如今叫做大华电影院。”南京市电影剧场公司的工作人员介绍,这张照片应该是1938年遭受日军空袭后的大华大戏院,它旁边的是新都大戏院,这两家电影院和首都大戏院、国民大戏院一起,是南京当时最具规模的四家电影院。

南京大学的标志性建筑物北大楼也很快被认出。据了解,这张老照片来自美国杜克大学网站。根据网站标注,拍摄者为美国社会经济学家和摄影家西德尼·戴维·甘博,拍摄时间在1924至1927年之间。

当时,刚建成不久的金陵大学的校园还是“光秃秃”的,北大楼周围既没有郁郁葱葱的

树木,也没有爬满墙面的常青藤,更没有身后两栋高耸入云的建筑,和现在差距很大。

牌匾上写有繁体的“北门桥邮局”的照片,让很多人感叹当时北门桥的繁华。可以看到,街道两侧开满了店铺,比如“宝霞银楼”“瑞源农庄”等等,十分热闹。

能一眼看出的,还有明孝陵的石象路。只是,百年前石兽如同置于荒野般,更加寂寞。

当年的鼓楼,曾经在都市里“鹤立鸡群”。南京民俗收藏家高松表示,当年,站在鼓楼上,整个城市几乎一览无余。如今,起伏的山峦被林立的建筑挡住,原本“一枝独秀”的鼓楼,安静地“躲”在高楼大厦中,保留着历史韵味。

民国时期的新街口,孙中山铜像已经矗立在路中,四周围绕着一圈绿化带。道路并不拥挤,没有滚滚车流,只有安闲的行人、骑车人,以及黄包车夫。

愿每个人都找到快乐

## 社区康复站牵头 30位癌友踏上“爱心之旅”

银龙翠苑社区希望大家“卸下包袱”,开心生活

本报讯(通讯员 张燕 董玲 记者 钟晓敏)患上癌症,并不等于被判了死刑。为了让更多癌友卸下包袱,积极面对人生,光华路街道银龙翠苑社区成立了“生命无极限”癌友康复站。昨天,康复站的志愿者带着辖区30多位癌友,到六合竹镇踏青。

这趟“爱心之旅”筹备了一个多月。“我们很想带他们出去散心,又担心有人的身体吃不消。”银龙翠苑社区主任张格琴告诉记者,她和十多位爱心志愿者,走访了70多户癌友家庭,了解癌友病情,最终确定有30位癌友康复得不错,可以出远门。

早晨8点,癌友们“踏歌而行”。一位叫郑家梅的女士,拿起话筒,一路给大家唱黄梅戏,唱经典老歌。大家听得动情时,她又给大家讲述起自己的故事。她介绍,自己在2007年被查出卵巢癌,而且是晚期。“当时我非常害怕,认为得了癌症只有死路一条了。”可是,她不甘心。当时她才39岁,女儿还在上小学。她想尽可能争取一点时间,陪伴女儿长大。

手术、化疗非常痛苦,但郑家梅斗志昂扬,“我想着痛苦一次,就有可能多活一年,陪女儿更久一点。”抱着这样的信念,她与病魔斗争了8年。如今,她已经不把自己当病人,而是像生病前一样打工、做家务,她还参加了社区合唱团。

听了她的介绍,癌友们报以热烈的掌声。“这也是我们今天出游的重头戏。”张格琴说,有居民得病后很绝望,整天背着包袱,闷闷不乐过日子。她希望大家能像郑家梅一样走出心理恐惧,生活得更有质量。

这次爱心之旅首站是六合竹镇的农业生态园“巴布洛生态谷”。中午,志愿者给大家安排了丰盛的农家餐,下午带大家前往大泉湖,那里是天然氧吧。

“这一趟,来对了。”漫步在天然氧吧中,郑阿姨边走边深呼吸。郑阿姨以前和老公一起做生意,生活充实且幸福。不料,2011年老公被查出了乳腺癌,2013年她又被查出了乳腺癌,他们的世界瞬间黯淡。由于思

想负担太重,郑阿姨变得沉默寡言,不愿出门,这次社区主任上门邀请她,做了3次思想工作,她才肯来。

“非常感谢社区。”郑阿姨说,以前她很少和社区打交道,没想到社区工作人员这么有人情味,“不仅带我们旅游,我和老公生病的时候,他们也经常上门来看,逢年过节还会打个电话关心问候。”

“我们希望把工作做得更好。”社区主任张格琴说,目前辖区有72位癌友,有的康复好转后放松警惕,不再定期复查;有的手术化疗后效果不理想,心理压力过大,整天忧心忡忡,对人生丧失了信心。为了让大家走出治疗误区,“生命无极限”癌友康复站将定期邀请三甲医院的医生,到社区办讲座,为癌友开展特色服务。此外,以后每年他们都会不定期免费带癌友外出旅游,举办癌友才艺秀等活动。

张格琴希望,周边其他社区的癌友也能积极参与其中,和大家抱团取暖,开心生活。

## 23名听障儿童提前庆六一

昨天上午,南京市鼓楼区宁声听力康复中心里一片欢声笑语。在这里接受康复训练的23名“小天使”上台表演,做游戏,提前欢庆六一。  
现代快报记者 吴頔 文/摄

跟着老师的电子琴伴奏,小朋友们扮演“小老虎”,跳起舞来



小天使们带来精彩表演

4岁婷婷(小名)老家在泗阳农村,因为爸爸妈妈在南京一家菜场卖菜,婷婷两岁多就来到了南京。婷婷对70分贝以上的声音才有反应。一年多前,爸妈省吃俭用攒了一笔钱,给她买了一个大功率助听器。同时,经人介绍,婷婷来到了宁声听力康复中心。经过一年多的康复训练,婷婷从完全不会说话,到能发声、说出完整的句子。每一次进步,都激动人心。

婷婷率先走上了舞台,为大家演唱了一曲《小燕子》。婷婷坚持唱完了整首歌,唱得虽然不是很有声,但是声音洪亮。台下的老师和小朋友们报以热烈的掌声。随后,4岁的洋洋(小名)等7位小朋友带来了俏皮的舞蹈《两只老虎》。

大班小朋友小文(小名)等人,还带来了精彩的唐诗三首。小文今年6岁了,她的听力受损严重,对100分贝以上的声音才有反应。经过两年多的康复训练,如今小文的康复效果很不错,今年暑假后就可以进入正常小学读书了。提起这事,小文开心不已。她

大声告诉记者,她还会背《硕鼠》、《春晓》。

孩子们还一起玩了“石头剪刀布”、“纸圈套人”等游戏。

孩子们的六一愿望是什么

据鼓楼区宁声听力康复中心的创办人程艳芳介绍,23名“小天使”来自江苏不同城市,患有不同程度的听力障碍,其中最严重的,对100分贝以上声音才有反应。“尽量让同一水平的孩子在一个班里。”大中小班的分班原则,不是以小朋友们的年龄为标准,而是按照听力能力、言语能力、理解能力等来划分。

六一临近,程艳芳替孩子们说出了“六一愿望”。原来,由于场地有限,康复中心至今还没有一块能让孩子们尽情玩耍的操场。“如果有热心人提供一块50平米左右的场地就好了。”

还有几个孩子因为家庭困难,目前佩戴的助听器对听力补偿不够。程艳芳也希望有爱心人士能提供帮助,给家庭困难的孩子更换质量好的大功率助听器。如果你想帮这些特殊儿童实现愿望,请拨打快报热线96060。

## 南京首个企业退休人员门球俱乐部成立

本报讯(实习生 杨菲菲 记者 项风华)前天,鼓楼区企业退休人员门球俱乐部在五台山体育场成立,来自鼓楼区13个街道近500名退休人员成为该俱乐部的首批会员。

鼓楼区企业退休人员社会化管理服务中心负责人黄焱介绍,这是南京市第一个企业退休人员的门球

俱乐部。门球俗称“小高尔夫”,规则简单,比赛时间短,安全性强,运动量还不小,适合老年人。据了解,这是鼓楼区人社局为企业退休人员搭建的一个集娱乐、健身、增强交流的老年服务平台,未来还要在该区13个街道分部中选拔技术好的队员组成门球队,每年定期开展门球比赛。



打门球 现代快报记者 赵杰 摄